

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 044 期 总第 10678 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:方文煜 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 2 月 24 日 星期五 癸卯年 二月初五

新闻简讯 | News bulletin

北京消费季
将开展全球首发节等
主题活动

北京将以“全年乐享 全民盛惠”为主题，以“京彩消费 精彩生活”为主线，全力开展好全球首发节、国潮京品节、体育消费节等具有国际范、中国潮、烟火气特色的标志性系列主题活动。这是北京市商务局在 22 日发布的 2023 北京消费季活动方案的亮点内容。今年北京消费季的全球首发节，商务部门等相关单位将联动全市重点商圈、商业综合体，举办多场线下主题秀场首发活动，组织涵盖服装、首饰、美妆、珠宝、文创、科技等消费品类的国内外品牌首发首秀，组织品牌首店、旗舰店、创新概念店推出让利打卡优惠活动。近几年来，北京的“首店首发”品牌溢出和消费升级效应显著。

(吉宁)

中国贸促会
受理开年首批出国经贸展
项目申请 519 项

中国贸促会新闻发言人杨帆 22 日说，年初以来，中国贸促会恢复受理出国举办经济贸易展览会审批申请，目前已受理今年首批出展项目申请 519 项，涉及全国 50 组展单位赴 47 个国家参展办展项目。杨帆在中国贸促会当天举行的例行新闻发布会上说，将搭建更多企业国际交流合作平台，创新模式提升商事认证服务质量，提供更多更有针对性的外贸公共服务产品，更大力度支持企业拓展海外市场。杨帆说，将着眼促进外贸稳规模优结构、高质量共建“一带一路”，以新兴市场国家和战略性新兴行业为重点参展办展，同时积极引导我国企业参加发达国家标志性强、含金量高的行业知名展会。“精心组织策划中国国际供应链促进博览会、全球贸易投资促进峰会、全球工商法治大会、粤港澳大湾区发展工商大会、‘一带一路’企业家大会等重大活动，积极推动企业借助这些经贸平台广泛交流、深入洽谈、务实合作。”(潘洁)

公示

根据《新闻记者证管理办法》和《国家新闻出版署关于开展 2022 年度新闻记者证核验工作的通知》(国新出发函[2023]6 号)要求，现将企业家日报社 2022 年度新闻记者证核验通过人员名单(37 人)予以公示，公开接受社会监督。

四川省新闻出版局举报电话:028-63090885

梅雪风 郭俊英 唐勃 张宇
霍世林 贾彪 陈琼泉 何沙洲
李丙驹 赵健 李代广 戴琳
袁志彬 刘智才 樊璇 龙柯利
唐建柏 邓梅 许强 袁红兵
邹韵 李友军 饶正宾 彭慧
罗红耀 毛永芳 万霞飞 明朝勇
王海亮 方文煜 娄红淑 赵敏
高倩如 刘月朋 刘刚 张存良
冯秀斌 李凤发

企业家日报社
2023 年 2 月 24 日

新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com



当前中国企业公益慈善发展趋势与展望 ——在中国企业公益慈善 500 强榜单与论坛上的演讲



■ 李锦

今天是二月二，“龙抬头”的日子，好风大雨来了。中国企业公益慈善事业到了“龙抬头”的时候。为什么这么说？党的二十大提出中国式现代化共同富裕的思想，习近平总书记号召企业积极参与公益慈善事业，为中国企业公益慈善事业吹来了春风。我就中国企业公益慈善事业发展气候、趋势、问题与建议，谈谈看法。

公益慈善事业 离不开企业积极参与

习近平总书记在党的二十大上强调：中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。要着力促进全体人民共同富裕，坚决防止两极分化。提出“坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存，构建初次分配、再分配、第三次分配协调配套的制度体系”，并且号召“引导、支持有意愿有能力的企业、社会组织和个人积极参与公益慈善事业”。

党的十八大明确提出“支持发展慈善事业”。党的十九大提出三次分配制度体系。党的二十大提出共同富裕思想，由慈善事业到三次分配制度到共同富裕思想，基调越来越高。现在，总书记对中国企业提出积极参与公益慈善事业的任务。我们应该旗帜鲜明地“扬善”和“行善”，这对于很多公益慈善领域和有意愿的企业家，都是一种振奋和鼓舞，应该怎样交上这个答卷，这是中国企业家面对的任务。

确实，共同富裕这盘“大棋”离不开慈善公益事业，慈善公益事业离不开中国企业。党的二十大报告出现频率最高的一个词就是“人民”，提到了 100 多次。坚持“人民至上”“扎实推进共同富裕”“解决好人民群众急难愁盼问题”“增进民生福祉”……这些都为公益慈善事业的发展指明了方向。作为再分配的有益补充，通过民间捐赠、慈善公益事业、志愿行动等方式进行的第三次分配如何发挥更大作用，改善收入和财富分配格局，是慈善公益事业的重要课题。企业慈善是三次分配的重要主体，创造鼓励企业积极参与慈善公益的氛围，肯定企业的慈善公益活动的成绩，能够帮助做好三次分配工作。所以，我们这次会议是贯彻落实党的二十大精神的会议。

现在，中国企业有四个“500 强”：世界 500 强是中外对比，中国 500 强是企业由大小对比，中国民企 500 强，是体现民企发展水平的状态，中国企业慈善 500 强是回答物质与精神的关系。四个 500 强是中国式现代化体现。

公益慈善是现代社会越来越具有公共性、群众性和影响力的社会活动。在现代社会，公益活动往往和公共服务结合起来，政府通过购买服务将大量的财政资源提供给社会组织，通过公益服务来实现公共服务，以提高整个社会的公众受益或社会福利水平。当然，慈善就是公益，慈善关注动机和行为。慈和善包括慈念和善行两个方面，慈念是动机，善行是行为，慈和善加在一起，指的是基于仁慈兼爱之心关怀、施予、帮助、救济他人的善行善举和为此提供的善款善物，从而提高了整个社会的公共服务水平。

中国企业公益慈善发展的 十大趋势

谈到公益慈善，我们马上就会想到新冠疫情，眼前会浮现出来捐款捐物、救灾救难、志愿服务等一幕幕大公无私、扶危济困、关怀救助受受灾难群众的感人场景。当然，更多的存在于人们的日常生活中，在教育、医疗、文化、科学研究、环境保护、体育、社区等种种社会服务中。刚才讲的十大案例，不少是脱贫攻坚的事情。说明中国企业为全面建成小康社会做出了贡献。

76 岁的曹德旺以全力把福耀科技大学办成一所国际一流大学，探索出公益基金办学的新模式，致力于弘扬敬天爱人、报国为民、敢为人先的企业家精神。这样的案例很多很多。

我国当前的公益慈善处于蓬勃发展的勃兴期，开始呈现出许多令人欣喜的发展势头，这次会议的榜单与报告告诉了我们什么？我们可以从中归纳出十大趋势。

第一，党的二十大共同富裕思想是中国企业公共慈善事业的灵魂。党的二十大提出要“增进民生福祉，提高人民生活品质”，要引导、支持有意愿有能力的企业、社会组织和个人积极参与慈善公益事业，要健全多层次社会保障体系，要建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体等。所有这些均包含了慈善公益事业在内，从而为慈善公益事业的发展提供了新的行动指南，这进一步提高了促进慈善公益事业发展的紧迫性。

第二，三次分配观点的确立，为中国式现代化的企业提供分配的制度基础。在中央层面，过去几年，多次重大会议提出“要发挥三次分配作用”“构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排”。三次分配制度体系的不断完善，为我国推动公益、社会公平和共同富裕道路指明了方向。随着市场经济和税收体制的持续改革，我国初次和再分配日益

前移开始反思企业以逐利作为唯一目的的局限性，公益领域则开始采用商业手段实现公益目标。**2022 中国服务业民营企业慈善公益 500 强中，北京三快在线科技有限公司(美团)、腾讯控股有限公司、宁波梅山保税港区瑞庭、碧桂园、泰康、北京中公教育、上海寻梦信息(拼多多)、北京字节跳动(字节跳动)、威凤国际教育、深圳凯南房地产位列前 10。**公益与商业走向深度融合，社会价值驱动的社会企业加速发展。企业基金会服务国家、服务社会、服务群众、服务行业的作用发挥日益明显，企业公益的工作抓手更加牢固。商业创新提高公益效率，公益理念倡导出现更具社会责任感的企业。

第六，数字企业成为公益慈善事业的领头羊。在 2022 中国企业慈善公益 500 强榜单中，共有 108 家高新技术企业上榜，占整个榜单的 21.60%，2022 中国高新技术企业慈善公益 500 强中，北京三快在线科技(美团)、北京中公教育、拼多多、北京字节跳动科技(字节跳动)、威凤国际教育 2021 年慈善公益投入总和超过 225 亿元，占总体投入的 35.72%。高新技术企业的发展需要持续的资金投入，一方面，高新技术企业将有限的资本资源用于研发投入，凝聚更多的创新资源，另一方面，高新技术企业也积极回馈社会，体现了承担社会责任的担当。在互联网企业升级发展战略、开启科技向善新模式的同时，AI 技术、云计算、网络直播成为中国特色互联网公益的重要发展途径。互联网公开募捐平台的建设更是将我国慈善资源的集聚推向了新的高度。

第七，企业公益慈善成为社会公益事业的重要补充，体现对弱者的扶持。公益慈善对公共服务形成越来越积极的补充、完善。从前是公共服务失灵的地方出现公益慈善，如今公共服务和公益慈善同步发展且相互融合，公益慈善的空间和资源越来越多地来自公共服务，而公共服务的效果和效率因公益慈善而得到改善，整个社会的公共空间、资源总量和社会活动的公共性因此得到显著提升，最突出的是扶贫攻坚。

第八，公益慈善成为一种时尚而流行，人人可为、随手可为、随时可为、随处可为。从前主要是富人做慈善，如今随着社会财富的增大，人们闲暇时间的增多，在一定意义上成为一种公德而自觉，成为一种责任而践行。公益创投、公益银行、社会企业、社会影响力投资等新公益业态不断涌现，使得公益慈善超越了营利或非营利的局限，成为社会财富新的增长点。

第九，参与领域多元化，主要集中在医疗、教育和扶贫。慈善活动包括扶贫、济困；扶老、救孤、恤病、助残、优抚；救助自然灾害、事故灾难和公共卫生事件等突发事件造成的损害；促进教育、科学、文化、卫生、体育等事业的发展；防治污染和其他公害，保护和改善生态环境等等。涵盖到社会和经济发展的更多领域。目前，医疗、教育、扶贫慈善“三驾马车”，所接收的善款占总金额的 75% 以上。环保(包括动物保护)、环保公益也在近年来引起了更多企业的瞩目。

第十，中国慈善五百强榜单成为企业的中心平台，慈善理论教育加快发展。理论成果不断，进入高层次。中国企业慈善五百强榜单公布 6 年了，中国企业慈善公益事业规模越来越大，榜单公布起了促进作用。

这里做点解释。慈善投入民企比国企多，这方面，怎么看？不是说国企不行，国企也是重视的。在这次评比中，国家电网、中国石化、中国石油、中国远洋海运等都是排在前面的。从整体上讲，国企在第二次分配中，交税是很高的，大大高于民企。同时，还要考虑到民企一个特点，就是很多国企在上游，在资源能源类，包括机械类。

[紧转 P3]

千年福禄寿 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133(沈先生)
13608529997(张先生)

双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味